

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 En el resto de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 id. 18
 Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos
 en oro, 1 año 8
 En Francia, Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

AVISO Á LAS PERSONAS QUE COSEN CON MÁQUINA

Si estais aburridos por que el hilo se os rompe facilmente, porque a máquina se os descompone, porque la costura sale irregular y porque perdeis mucho tiempo,

PROBAR EL HILO DE J. & P. COATS

que evita todos estos inconvenientes con las magnificas circunstancias que reune.

EN VENTA: En la tienda de Enrique Murtra, Arcos de la plaza de las Coles, núm. 27 y calle Minali 7, donde se encontrarán gratis cajitas muestras para facilitar el ensayo.

Correspondencia.

Sr. director de LA LUCHA.
 Madrid 28 de Julio de 1880.

Mi distinguido compañero.

Dícese con referencia muy autorizada, que se gestiona en Francia la adquisición de los fondos necesarios para realizar en España una gran empresa que, á juicio de sus iniciadores daría de comer en el próximo invierno á muchas familias, que por efecto de las circunstancias y la escasez de trabajo carecen hasta del más preciso sustento.

Cartas recibidas hoy de la Granja dan cuenta de las frecuentes y agradables fiestas que tienen lugar en aquel real sitio, con asistencia de Su Magestad y de sus augustas hermanas.

Dice que el baile que se prepara en Palacio para esta noche promete estar en extremo brillante.

La temperatura, especialmente por la noche, es mas bien fresca, y esto contribuye á dar mayor esplendor á esta clase de pasatiempos. Que la corte no regresará á Madrid el 31 del corriente como han dicho varios periódicos, sino hasta la próxima semana, sin que pueda fijarse el día con acierto.

De Manila nada nuevo se sabe.

Entre los concurrentes al salon de conferencias del congreso, se ha dicho esta tarde que algunos periódicos de la comunión liberal dinástica no se ocuparán hasta mañana del brindis del Sr. Balaguer. A juzgar por la impresion que manifiestan algunos de los directores de estos, su juicio se cree no ha de ser muy favorable al emitido por el Sr. Balaguer. Los órganos del ministerio esperan conocer aquel juicio con marcadas señales de impaciencia para sacar de él el partido posible. Este incidente, pues, ha sido el tema obligado de todas las conversaciones.

El Correspondal.

Madrid 29 Julio de 1880.

Una carta recibida de Paris por el correo de hoy, dice que continúan

las dimisiones de los magistrados por consecuencia de los renombrados decretos de Marzo referentes á las congregaciones religiosas los cuales consideran como una medida arbitraria y opuesta en un todo á los preceptos consignados en el código fundamental del Estado.

Esta actitud de la inmensa mayoría de la magistratura de Francia, dice la carta, empieza á preocupar seriamente al ministro Freycinet; mas que por otra cosa, por el movimiento que imprime en todas las clases conservadoras, lo mismo monárquicas que republicanas.

Los íntimos amigos de Rochefort no ocultan sus esperanzas de que muchos de los que hoy apoyan la política de Gambetta vendrán á reforzar las filas del socialismo por que solo en este podrán satisfacer cumplidamente, sus mas ardientes deseos. Que en breve el comité directivo quedará constituido en París, bajo la presidencia del mismo Rochefort.

El brindis del Sr. Balaguer continúa dando pasto á todo género de murmuraciones.

La Mañana, su órgano en la prensa, en su número de hoy niega que dicho brindis tenga la importancia y trascendencia que le han dado los periódicos ministeriales.

El correspondal.

Gacetilla General.

Los días tres y cuatro del actual, tendrá lugar en la vecina población de Caldas de Malavella su fiesta mayor, la cual promete estar muy animada á juzgar por los datos del programa que nos suministra nuestro Correspondal en dicha población, datos que no publicamos por falta de espacio, pero de los cuales nos valemos para hacer saber á los aficionados que, además de las funciones religiosas, habrán dos entoldados procedentes de Granollers y de Barcelona: en el primero tocará la orquesta de Cassá de la Selva y en el segundo, la de Palafrugell. En ambas se darán bailes y en el segundo, además de

las sardanas llargas, tendrá lugar, de dos á cuatro de la tarde del último día, ó sea del cuatro, un concierto por la mencionada orquesta de Palafrugell.

Segun un telegrama se ha ordenado que se jiren visitas de inspección á las Administraciones Económicas.

Parece que las elecciones provinciales tendrán lugar el quince del próximo Agosto.

Así lo hemos oido decir con referencia á noticias de la corte.

Nuestros lectores saben, que á consecuencia del proceso del *Toison de oro* y de la absolución de Boet, los carlistas se han dividido y una gran parte del elemento viejo y joven piden que D. Carlos abdique su soñada corona en uno de sus hijos, pretención que, rechaza el Pretendiente apoyado por la jente neocatólica.

Consecuente con el deseo de la abdicación, sabemos por conducto que nos merece crédito, que los que desean la abdicación, han escrito á algunos antiguos Carlistas de esta provincia preguntándoles su opinión en asunto para ellos tan interesante y han contestado afirmativamente; es decir, en sentido de que D. Carlos es ya incompatible con el derecho que se le supone y por tanto con el buen nombre del partido que hasta hace poco le prestó su incondicional apoyo.

Si, como creemos, el hecho es cierto, no cabe duda de que los Carlistas Gerundenses han obrado con cordura por más que con su actitud se conajisten la animadversión de los ojalateros del neo-catolicismo.

Nuestro respetable y querido amigo D. Victor Balaguer, ha obtenido un entusiasta recibimiento por parte de los Valencianos, á cuya bella ciudad se ha trasladado para presidir los juegos florales.

Al recibir el señor Balaguer á los comités é individuos del partido constitucional, ha pronunciado un elocuente discurso cuyo fondo eminentemente liberal ha merecido unánimes aplausos en el auditorio.

De todas veras felicitamos al eminente literato y hombre público, por la cordial recepción de que ha sido objeto.

En la estación del ferro-carril de Fornells, solo hay el Jefe por todo personal y creemos debiera dársele un auxiliar cualquiera, al menos durante el Verano, con objeto de que el público tuviera todas las ventajas que encuentra en otras estaciones.

Decimos esto, porque con motivo de vivir accidentalmente en dicha población varias familias de esta ciudad y de otros puntos de la provincia de Barcelona, sucede con mucha frecuencia que se les remite encargos por el ferro-carril, los cuales la Empresa tiene ofrecido llevar á domicilio, cosa que no sucede, porque no pudiendo, por las atenciones del servicio y por el decoro del cargo, hacer de mandadero el mismo Jefe de la Estación, los destinatarios

se ven obligados á mandar por ellos en perjuicio muchas veces de sus intereses y sin culpa del Jefe quien, dicho sea de paso, es un empleado dignísimo bajo todos conceptos.

No solo en nuestra provincia ha causado daños de consideración en la agricultura el fuerte poniente que reinó hace unos días, sino tambien los ha producido en otras comarcas como la del Vallés, por ejemplo en donde los viñedos han recibido tales perjuicios, que puede darse por perdida la cosecha en la zona que comprende Caldas, Sardanyola, Sabadell, Rubí y San Cugat.

Tenemos el gusto de participar á nuestros amigos, que el que lo es muy respetable nuestro D. Práxedes Mateo Sagasta, ha experimentado una notable mejora en su quebrantada salud, desde que llegó á los baños de Panticosa.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Un médico ingles que reside en Nueva-York, doctor Tanner, se ha empeñado en demostrar que nadie se muere por no comer en un número determinado de días y, para probarlo, se ha propuesto no alimentarse de otra cosa mas que de agua por espacio de cuarenta días, cosa que tal vez le cueste la vida si no muda de opinión, pues las últimas noticias que de él se reciben por telégrafo, anuncian un estado de abatimiento tal en sus fuerzas físicas, que hace temer una catástrofe, dada su terquedad en seguir sin comer.

Estos últimos días ha sufrido grandes dolores de estómago que los médicos atribuyen al uso exclusivo del agua. Ha tenido que disminuir la cantidad que diariamente tomaba de ese líquido, y que era, según aseguran, su único alimento.

Cada día es mayor la afluencia de curiosos que van á visitarlo y á observar su estado.

Su peso se disminuye en una onza diaria, su pulso está cada vez mas alterado, su respiración mas fatigosa, y aunque todavia pasea al rededor de la abitacion en que se halla encerrado, se vé que lo hace ya con gran trabajo.

Lleva veinticinco días sin comer. ¿Podrá resistir los quince que le faltan? ¿Se rendirá? He ahí las preguntas que todo el mundo se hace en Nueva-York.

Por error involuntario, dimos como de redacción anteayer el artículo *Contra la filoxera*, siendo así que lo tomamos de *El Liberal*. Conste.

ANUNCIOS.

Dependiente Comercio

Con garantía de 2000 rs. se puede obtener un destino de

unos 20 rs. diarios de sueldo.

Dirijirse Antonio Colodon en la plaza de la Constitución.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Esta periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos a la aguja, corchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo, de Madrid; los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en muestra.

Vacunación con linfa de vaca.—Establecimiento modelo Directores, Dres. Macayo y Monner—Pelayo, 16, bajos Barcelona. Precios: un tubo 4 pesetas; á los señores médicos 3.50 por docenas 25 por 100 de descuento.

Se remiten por el correo franco de portes. Pago anticipado con sellos de 425 céntimos de peseta.—Pelayo, 16, bajos Barcelona. 11d.



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU HIJOS, DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el día, á cuyas cualidades debe su aceptación universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

VERMOUT DE SALLES

Aprobado y recomendado por la M. Ilre. Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona; Instituto médico y otras corporaciones científicas.

Premiado por el Ilre. colegio de Farmacéuticos con medalla de plata y con otras medallas y distinciones en cuantas exposiciones ha concurrido.

Las personas aquejadas de dolores de estómago, acídicos (con agré), náuseas y vómitos despues de las comidas, falta de apetito, pesadéz en el estómago, jaqueca, migraña, enfermedades nerviosas (hísticas) y otras muchas que resultan de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias.

Depósitos.—En Gerona, droguería de Narciso Perez.—En Figueras, droguería de Francisco Fabre.—San Feliu de Guixols, droguería de Manuel Martí. Al por mayor dirigirse al doctor don B. Botta, Plateria 48.—Barcelona.

Depósito en Figueras, farmacia de Capmany, plaza de la Constitucion.—Olot, Esteban Cardelus, farmacéutico.

NOTA.—Para evitar las falsificaciones e imitaciones que se han hecho de este acreditadísimo vino, exigir en cada botella la firma y rúbrica del autor.

PRINCIPALES ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS

de la acreditada **FARMACIA AGUILAR** Rambla del centro, 37, Barcelona.

ACEITE EMULGADO DE YACALAO. Recogido expresamente para la marca de nuestra casa antes de que los bigos hayan entrado al estado de putrefacción. Es el mas puro, el mas grato al paladar y el mas eficaz en cuanto se concierne para el tratamiento de las enfermedades del hígado, escrofulismo, raquitismo, debilidad general, etc. Precio de un frasco natural, colorado 10 rs.; purificado 12 rs.; ferruginoso 14 rs. Se repulsa en la farmacia 12 rs.

LEA AGUILAR. La primera que se fabricó en España. En doce años que se prepara en nuestro laboratorio, ha conseguido adquirir la reputación de ser mejor preparada que la de Guyot; además de su fuerza y su consistencia, no deja residuos en la botella. Es el mejor calmante de las irritaciones mucosas, de el Frasco 8 reales.

HIERRO DIALIZADO AGUILAR. Es preferido por los médicos mas eminentes á los otros ferruginosos, para combatir la anemia, clorosis, debilidad, estenuacion, etc. Frasco 12 reales.

JARABE DE YACALAO AGUILAR. Especifico para la curación de los herpes. Su efecto es mas eficaz que las aguas de la Pudea. En los diez y ocho años que seguimos preparando este especifico, su crédito mas, como para corregir las irritaciones pulmonares, faringéas, de la vejiga y de la uretra; y tambien para destruir los malos efectos del mercurio.—Frasco 12 rs.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO. Es el tipo de la medicación tónica-reconstituyente. En las enferme rme de este jarabe resultados eficaces en breve tiempo.—Frasco 12 rs.

UTERINO AGUILAR. Alimenta dos veces mas que la Revalenta, sin causar irritacion. Los niños; los ancianos y las convalescentes, cuando no pueden digerir otro alimento, no solo digieren perfectamente; e te nutritivo, sino que, adquieren apetito y consistente robustez en pocos dias. En las debilidades del estómago, disenterías, ceguicias; en las perturbaciones gástricas de los niños en las épocas de dentición y destete, es excelente reparador, que salva muchas veces de segura muerte.—Caja 14 rs.

CÓPICO AGUILAR. Para el uso veterinario. Sustituye ventajosamente la acción del fuego; levanta fístulas, sicciones á las dos horas de aplicado; no queda manchada la piel, ni hace caer el pelo.—Frasco 8 rs.

SOLUCION AGUILAR. De clorhidro fosfato de cal, preparado exactamente como la SOLUCION COIRE.—Frasco 40 rs.

VAPORES CORREOS DEL MARQUES DE CAMPO

entre la Península y las Islas Filipinas POR EL CANAL DE SUEZ.

Primera y única línea regular de vapores correos. Viajes redondos mensuales en dia fijo

DESDE Liverpool á la Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Galés, Singapore y Manila.

Un vapor de gran potencia

saldrá del puerto de BARCELONA el dia 1.º de setiembre próximo, á las 4 de la tarde para el de MANILA con escala en SINGAPORE y anteriores puertos de su itinerario.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.—La carga deberá entregarse los dias 27 y 28 de agosto en el muelle del Baluarte de San Ramon.—Sus consignatarios señores Nicolau Hermanos, pórticos Xifré, 10; principal, Barcelona. 7d Gerona.—Para informes, don José Franquet.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Salidas de Barcelona los dias 4 y 24 de cada mes.

EL VAPOR COMILLAS

Saldrá del puerto de Barcelona el 4 de Agosto para

PUERTO-RICO Y HABANA,

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos. Admite tambien pasajeros con billetes directos para NUEVITAS, GIBARA Y SANTIAGO DE CUBA, trashedando en la HABANA, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir aquellos puertos. La carga se recibirá hasta el dia 2.

NOTA.—Para los vapores que salen de este puerto los dias 24 de cada mes, se dependen tambien billetes para MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA y NUEVITAS, con trashedo en PUERTO-RICO.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS.

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella. Salidas de Barcelona. Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde. Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tien maras de 1.º, 3.º y 4.º

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civilavecha, Genova, Liorna, Ná, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires, y otros puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.* Nota.—No se dan pasajes á bordo y el despacho de billetes se cierra á las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR

Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, *La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasaje*

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 4 de Agosto

UN GRAN VAPOR de 5000 toneladas.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes camarás cubiertas y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustandese embarcados, y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Se can tambien conducidos por cuenta del mismo gobi no (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos desean. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitan del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia, **DON ANTONIO BOXA**

CURACION DE LAS FIEBRES INTERMITENTES

Pildoras Febrífugas DEL DOCTOR KERISON.

Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos dias con las *Pildoras Febrífugas del Dr. Kerison*, y despues de curadas, no hay reincidencias. Precio de la caja 6 rs. en todas las farmacias.

Depósito al por mayor, farmacia Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona. 4v

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

DE RUBINAT.

Nadie debe estar en su casa sin una botella de esa preciosa agua verdadera manantial de salud, 100 gramos (una jicara) bastan para producir con suavidad y eficacia el efecto purgante mas completo. Tiene la singular ventaja de no producir dolores ni irritaciones de ningún género por mas que se prolongue su uso. Combate los estados apopléticos; evita sus recidivas, modifica ventajosamente los infartos y obstrucciones viscerales; regulariza los menstros desvanece la constipacion pertinaz de vientre; produce saludables efectos en las escrofulas, en herpetismo etc. Esta agua fué premiada con medalla de bronce en la Exposicion Universal de Paris de 1878. Muy eficazmente recomendada por las Academias de Medicina de Barcelona y de Paris y unica en su clase de España autorizada por el gobierno francés para la venta pública en aquella nacion. Se halla de venta en España y en el extranjero en los principales depósitos de aguas minerales y en todas las farmacias. Los pedidos al por mayor á su propietario, Dr. Llorach Barcelona Cortes de Sarria. De venta, farmacia del Dr. Vivés.—Gerona. 15d

TREGUAS DE LA LUCHA.

HOJA SEMANAL LITERARIA.

Brochazos y pinceladas.

(NOTAS SEMANALES)

La hermosa ciudad del Cid, la reina de las flores, la Atenas del Mediterráneo como la apellidan sus apasionados; se ha vestido sus galas mas ricas, para celebrar las suntuosas ferias anuales. Millones de forasteros han acudido á ellas, á pesar de la elevada temperatura que en Valencia se siente en esta época, lo que demuestra que el atractivo de sus bellezas es grande y no menos el que sus fiestas despiertan que, si así no fuera, que si el placer que es eran alcanzar los que en estos dias polulan por sus calles no compensara el sudor que ha de costarles, dejarían para mas benigna estación su visita á aquella ciudad mágica en la que la belleza de sus flores que es infinita no alcanza á eclipsar la de sus hermosas hijas de pálido rostro, que es sorprendente.

Nuevos é importantes atractivos han tenido este año las ferias de Valencia, sobre las de las celebradas en los anteriores que ya eran grandes. Figura como el mas notable de todos, la Exposición de motores y máquinas elevadoras de agua, cuyo certamen, que puede llamarse improvisado, pues se convocó para el mismo 21 de Marzo último, ha sido verdaderamente brillante. La exposición se halla emplazada en el Skating Garden, donde en magníficos y elegantes pabellones se ven instaladas poderosas máquinas construidas en España y en el extranjero y entre las cuales figura un producto de los talleres de fundición que los Sres. Planas y Compañía tienen establecidos en esta inmortal ciudad. El acto de la inauguración fue brillante: en él se pronunciaron notables y entusiastas discursos, produciendo un efecto magnífico en los que tuvieron la suerte de presenciarle, el espectáculo de ver funcionar á la vez todas las máquinas.

El día 23 tuvo lugar la inauguración de la Liga contra la Ignorancia, sociedad cuya importante utilidad es escusado encarecer pues como su nombre indica, tiende á propagar por todos los medios la instrucción; ese pan de la inteligencia tan necesario para la vida de los pueblos y el perfeccionamiento y moralización de las sociedades modernas.

Se ha celebrado tambien por la sociedad titulada el «El Iris» una modesta Exposición de Bellas Artes, en la cual, á pesar de la premura con que se anunció el Certamen, figuran obras notables, que demostrarían, si artistas del país muy conocidos no hubieran ya dado de ello palpables pruebas, que el arte pictórico tiene entre los valencianos cultivadores tan entusiastas como inteligentes.

Unanse á estas importantes fiestas del trabajo industrial, intelectual y artístico, las distracciones y recreos que, entre sus habituales atractivos, ofrecen las ferias de Valencia, los que no renegamos por demasiado conocidos, y se encontrará justificado que, á pesar de los cuarenta y tantos grados de calor que al fin se sienten, hayan concurrido á las fiestas y ferias de este año, un número de forasteros que escede de cincuenta mil.

Grandes, maravillosos, casi inverosímiles, por su originalidad, por el perseverante estudio que acusan y la utilidad infinita que reportan, son los inventos que registra en sus anales el siglo presente; pero el mas asombroso de todos es el que se atribuye al doctor Tanner que se encuentra en Clarendon Hall (Nueva York) tratando de probar á la humanidad asombrada ante la magnitud de la empresa, que sin lo que tiene de escéptica y ridícula, sería sublime, que se puede vivir sin comer, á cuyo efecto lleva ya veinte y tantos dias de voluntario ayuno. El doctor Tanner ha ofrecido llegar hasta cuarenta sin alimentarse mas que de agua; si lo consigue sin detrimento de su salud, el problema resuelto será de una importancia verdaderamente fenomenal; llamado á producir una gran revolución en la manera de ser de la sociedad.

En España principalmente acarrearía dado nuestra habitual indolencia, un desamor al trabajo infinitamente mayor que el que ya sentimos, que es grande. El español trabajaría un dia de cada cuarenta para ganar el sustento de cuatro decenas de ellos. ¡Que bello porvenir se nos presenta! Un dia de trabajo y cuarenta de holganza, que nos pasaremos papando moscas ó reflexionando sobre la inmortalidad del congrejo. En los largos periodos de descanso disfrutaríamos del dulce farniente, pero nos veríamos expuestos á contrariedades muy sensibles, por aquello de que nunca ha de ser completa la felicidad terrenal.

Figúrense ustedes que cualquier español se viera atacado de una enfermedad aguda durante uno de los cuarenta dias en que á igual de él se dedicaran al descanso todos sus compatriotas; en vano buscaría médico que le asistiera, ni farmacéutico que le despachase drogas, ni cura que le pusiera bien con Dios. Como ni por que teniendo asegurada su existencia por cuarenta dias sin necesidad de trabajar, supuesto que no necesitarían alimentarse, habrían de emplear en vano la actividad de sus fuerzas ó de su inteligencia en provecho ajeno?

Que se le hunde á usted el tejado de su casa, pues habrá de permanecer á la intemperie hasta que llegue el dia en que los albaniles que han de reconstruirla, necesiten ganarse la alimentación cuatrídecenal.

Despidanse ustedes de toda clase de espectáculo diario; pues los cantantes, actores y bailarines solo lucirán sus talentos cada cuarenta dias.

La vida, en fin, sería muy descansada pero tan modesta como monótona. El descubrimiento, pues, del doctor Tanner, resultará imperfecto, al menos entre nosotros, si no llega á servir de complemento el del movimiento continuo; pues de esta manera, con motores que no necesitan el menor auxilio ni fuerza humana, podríamos reemplazar los servicios que no habian de prestarlos nuestros compatriotas los dias que por no necesitar alimentarse, renunciaban en absoluto á todo trabajo. La mecanica tambien hace falta que le preste su poderoso concurso, á fin de que por medio de máquinas puedan satisfacerse todas las necesidades que los humanos sentimos (aparte de la de la alimentación que vendria á suprimirse casi por completo) incluso los debidos á las facultades intelectuales. Así y solo así podria reportarnos algun provecho á los hijos de la Iberia el invento del escéntrico doctor norte-americano. Y aun así, todo su utilidad nos sería casi baladí, pues nosotros hace largo tiempo que hemos resuelto otro problema mucho mas importante que el de pasarse cuarenta dias sin comer: el de comer siempre sin trabajar casi nunca.

Por que resido en Fornells con mi costilla y mis hijos; por que aquí paso el verano defendiendo mi individuo de los ardores del sol y el bochorno del estío, y calzo humilde alpargata, y drill, y no lana, visto; por que duermo sobre el cesped; por que me baño en el rio, y por que, en resumen, hago la vida de un campesino, con sorna, pulias y guasas me regalán mis amigos, palacio y chalet llamando la humildé choza que habito, y un día y otro me pinchan, y con su tono meliflúo cuando me ven por Gerona, me dicen: Amigo mio, los aires del extranjero le ponen á usted magnífico. Ventarosos los que pueden rascándose los bolsillos, codearse con la hig-life, que nosotros, ¡pobrecitos! envidiando las delicias de Fornells, nos derretimos. Yo que les sigo la broma con mi acostumbrado tino, diéndoles que para ellos

recuerdos muy espresivos me han dado el Duque del Pollo, el Marqués de Huevo frito y la Condessa del Lustre mis distinguidos vecinos, pienso para mi colete que mis piadosos amigos desearían disfrutar el aire que aquí respiro, y la belleza del campo, y el aroma del tomillo, y mis abchas alpargatas, y mis chaquetetas de hilo, y que tienen de envidiosos más que de caritativos.

¡Sálvese el que pueda!

He aquí el grito de alarma que resuena por todas partes. ¿Qué sucede? ¿Qué pasa? ¿Qué peligro se cierne sobre nuestras cabezas para que todo el mundo se agite, se ponga en movimiento y se prepare á una precipitada huida? ¿Por ventura se hallan los bárbaros á las puertas de Roma? ¿Amenaza alguna inundación? ¿Corona de nuevo las cimas de las vecinas montañas la siniestra hoija? ¿Prepara alguna de sus favoritas aplicaciones del petróleo el demoleador gorro frío? Nada de esto ocurre, por fortuna; sin embargo, el espanto, no carece de justificación, ni la fuga, de motivo; por mas que se trata sencillamente de un hecho que con precisión matemática se repite cada año en la misma época y que es el resultado natural y necesario del movimiento llamado de revolución ó traslación de nuestro globo, ó, en una palabra, de la aparición del estío con todos sus esplendores y con esta temperatura de treinta á cuarenta grados que nos hace sudar la gota gorda, sumergiéndonos deliciosamente por espacio de dos á tres meses en una especie de baño ruso que nos enciende la sangre, nos tuesta los huesos y nos derrite el cerebro. ¡Y pensar que hay gentes partidarias de esta estación, que ha servido de pretexto, es decir, de modelo para imaginar el infierno! ¿Qué circulará por las venas de esos desdichados que sienten bienestar bajo la influencia de esta temperatura de fuego? Dejémoslos gozarse en nuestro suplicio de hoy, que ya vendrán Diciembre y Enero y nos vanarán cumplidamente.

Lo que por el momento importa, es ponerse en salvo, darse á la huida; pero esto que es tan fácil de decir, suele ser muy difícil de poner en ejecución, al menos mientras subsista la rancia costumbre de que sea indispensable para todo, absolutamente para todo, hasta para viajar que es cuanto se puede decir, una cosa que anda escasa, pequeño y baladí inconveniente que me obliga á mi tambien á sufrir á pié quieto la lluvia de fuego en que desde hace dias y semanas estamos envueltos. Felices aquellos que pueden cambiar de clima con la misma facilidad que de camisa ó de opinión! Además; ¡es de tan buen tomo irse á veranear! ¡Con qué satisfacción (para ellos) os hablan y os despiden para su próximo viaje los que se van! ¡Con qué especie de envidia los oímos y vemos marchar, los condenados á quedarnos! ¡Qué orgullo en aquellos! ¡Qué humillación para nosotros! ¡Para libraros en parte de esta vergüenza, procurad ocultaros á fin de eludir despedidas personales que mortifican vuestro amor propio; pero el recurso resulta ineficaz en último extremo, porque al cabo habeis de encontraros en vuestra casa con un gran número de targetas de gentes que os despiden menos por amistad y cortesía, que por la vanidad y la cruel satisfacción de hacerlos saber que mientras vosotros os achicharrareis en vuestra aldea, villa ó ciudad, ellos disfrutarán de las frescas brisas del cantábrico ó de los puros aires y ricas aguas de los Pirineos ó de los Alpes.

Señorito me grita con voz chillona la maritornes de casa, abriendo de improviso la puerta de mi habitación. «¿Esto han traído para usted—y me entrega unas cuantas targetas. Envueltas en sobres unas y otras desnudas y con un ángulo doblado. Confieso que á su vista me he sentido irritado, casi lleno de despecho. He aquí, me he dicho, unas gentes que porque se van á veranear, es decir, á gozar y á vivir—porque aquí no se vive, sino que se hierva—se creen en el derecho, á pretesto de cumplir con un deber de cortesía, de mortificar, de insultar á los demás. Si así no fuera, se limitarían á poner un se despide á secas; pero no, su vanidad necesita satisfacerse añadiendo pomposamente: para Bagnères de Luchon, Cauterets, Vichy, Ems, Spa, Arzachon, Biarritz ó San Sebastian.» Tentaciones me asaltan de arrojar por el balcón ó al fuego todos estos escitantes de mi maPhumér; pero no por esto sería menor su triunfo ni mi derrota. Satisfégamos la curiosidad; apuremos hasta las heces la copa de la envidia y de la humillación. Valor, pues, y adelante.

Rompo un sobre y leo: «Los Barones de la Alcachofa, pasarán el estío en Bañolas.» Otra: «Los Marqueses del Cabriolé, veranearán en las playas de Palamos.» Otra: «Los Vizcondes del Violín, se trasladan á Blanes.» Pues señor, con poco se contenta toda esta buena gente. No me disgusta la novedad introducida en las fórmulas de despedida; pero á fe que para viajar así, vale más quedarse en casa. Me parece dicho sea en confianza—que estos son unos aristócratas cursis, es decir, de double. Después de todo, confieso mi debilidad—casi siento algun alivio, vulgo consuelo, habiendo leído esas targetas que tanto me mortificaban. Siendo los demás menos felices de lo que suponíamos, ¡oh singular condicion humana! resultamos nosotros menos desgraciados de lo que imaginábamos. Veamos esta otra, la última. «Los Sres. de Pinta Monas, dan á usted cita, para durante la canícula, en su chateau de Fornells de la Selva.» ¿Dónde estará esto? No me suena el nombre de este pueblo, al menos como punto de baños; sin embargo, al oírlo lo encuentro algo vulgar. En cambio el apellido es bello; poético y de seguro se trata de una deliciosa residencia de los Pirineos; los Alpes ó las orillas del Rhin, con magníficos hoteles, pintorescos chalets, hermosas perspectivas, encantadores bosques, misteriosas grutas; caprichosas fuentes; é imponentes cascadas, elegida tal vez por la moda para punto de reunión del mundo elegante, ó sea de la high-life europea; como se ha dado en decir ahora por esa manía de hablar en todas las lenguas, aunque nos sean desconocidas, menos en la patria.

Hasta aquí llegaba yo fantaseando sobre la situación, belleza é importancia de Fornells de la Selva, cuando se me viene á la mano, inserta en un periódico local, una correspondencia fechada en el mismísimo citado pueblo, y de su texto, que he leído con avidéz, resulta, sin género alguno de duda, que es aquel ni más ni menos, ¡oh desencanto! ¡oh desilusion! un lugarejo de las cercanías de Gerona, sin hoteles, ni chalets, ni arboledas, ni bosques, ni grutas, y sin otras fuentes ni cascadas que algunos pozos de aguas medianamente potables y el rio Onar que cruza por su término y que sin duda para prevenir en aquellos vecinos las consecuencias de la infracción de la veda en la pesca, tiene la prudehcia, en esta época del año, de reducir á lo infinito su corriente.

Y cómo la temperatura sube, la paciencia se acaba y las fuerzas se agotan, hago punto por hoy en esta ilacion de incoherencias repitiendo el ¡sálvese el que pueda! que sirve de epigrafe á este artículo de verano.

Memorias de un seminarista

Era una noche serena y apacible de verano; no saturaba el ambiente ningun ligero cefirillo, ni ninguna perfumada brisa; el calor se habia elevado á 39 grados en el termómetro del asendereado Vila, y los elegantes parroquianos de este señor se habian retirado á sus casas cansados ya de aspirar las delicias que ofrece el accesorio entoldado con que el Café Militar constituye, con permiso del señor Alcalde, por supuesto, una servidumbre negativa en la acera izquierda de la plaza de la Constitucion, obligando á que los diminutos piés de las bellas Gerundenses que por allí discurren, se vean víctimas del fatal empedrado, que en aquel sitio—y otros muchos de Gerona—sirve de incómodo pavimento, haciendo mas de cuatro veces, suponer á los maliciosos si el Ayuntamiento tendrá cuenta corriente con los maestros de obra prima.

Doce campanadas habian marcado media noche y pocos, muy pocos, eran ya los transeuntes; se reducian á los rondadores de oficio que con desafinados pero estrepitosos voces, acostumbra á amenizar el pacífico sueño de algun sereno que en el quicio de ancho portal, descansa, en plácida siesta, de las fatigas del dia.

Para evitar que nadie se dé por aludido, he de hacer presente que mi historietta data de algunos años ha, si no muchos, los bastantes para que ninguno de nosotros pueda tomar parte activa en el desarrollo de ella.

Sin embargo, ya estaba contratado á la empresa del gas el alumbrado público y ya las farolas ó faroles de la poblacion iluminaban sus tortuosas calles, con simultánea y vacilante luz.

Habitaba por aquel entonces en el seminario conciliar, desempeñando el humilde cargo de fámulo, un jóven que, sin merecimientos ni recursos propios, se disponia á recibir órdenes menores.

Agapito, que este era su nombre, émulo de Job, jamás se habia quejado de la suerte y contento arreglaba la mesa del refectorio mientras tarareaba unas visperas saboreando algun trozo de jamon escamoteado en la despensa.

Pero su vida no siempre se deslizó en calma tanta, pues el diablo que siempre está tentando á los siervos de Dios, hizo que, el futuro cura de aldea, una mañana al hacer la compra del colegio, tropezara en la plaza de las Coles con Lola, la muchacha mas alegre y pizpireta que pisaba el mercado.

Aquel dia Agapito volvió al seminario mas tarde de lo acostumbrado; el tropezon le habia detenido largo tiempo en excusas, cumplidos y ofrecimientos.

Un cambio notable y sumamente marcado se operó desde este acontecimiento en el aprendiz de clérigo; su mirada antes inquieta y vacilante se tornó fija y definida; sus ojos brillaban menos pero expresaban más, su distraccion aumentó y su habitual falta de memoria tuvo crecientes progresos.

Así pasó Agapito algun tiempo, sufriendo las burlas de todos, burlas que aumentaron con la pérdida del curso; pero él, lejos de padecer con ello, se alegraba: sin duda el picarillo veia al través de estos sucesos un dia en que le pondrian de patitas en la calle y lo que para otros hubiera sido una desgracia, para él era una inmensa esperanza.

—Aquel dia—decia para sus adentros—podré abandonar mis aficiones á la Iglesia sin remordimiento de conciencia, y buscar otra ocupacion cualquiera, seré empleado, y me casaré con Lola.

Esta, por su parte, contenta de verse todas las mañanas acompañada de Agapito, no cesaba de exhortarle á que abandonara la teología, haciendo sufrir tanto con esta idea al mancebo que, apesar de su conciencia timorata, tuvo momentos en que disculpó los extravíos del Padre Jacinto.

Lola, conociendo la vacilacion de su acompañante en plaza, todas las mañanas bajaba á la compra mas compuesta y escitante, lo que daba por resultado que el pobre volvía al seminario mas confuso cada dia.

Por fin llegó uno en que Agapito se decidió á tomar una resolucion; despues de pasar noche de insomnio cruel, se levantó dispuesto á tener una larga explicacion con su Filis y obrar segun esta le aconsejara.

En efecto; despues de haber hecho las respectivas compras, los dos jóvenes entraron en una chocolatería y al sabor de la vainilla se esplicó Agapito de este modo:

—Mira, Lola, imposible me es hacer nada con devocion, ni ayudar una misa, ni rezar una letanía, ni éntonar un salmo; en todas partes tu imagen me persigue, ya convertida en burra, como á San Pablo la de Balan, ya en tentador demonio como al fuerte San Antonio. Mi sufrimiento es horrible y si Dios ha de darme despues de muerto el infierno por mi incontinencia, quiero vivo tener el cielo á tu lado; con que así, dime si puedes confiar en tu cariño para colgar la sotana.

La chica, que no buscaba otra cosa, ofreció amarle tanto como á las sisas, y como no era cosa de obrar de ligero, pactaron un mes de tregua para que Agapito pudiera ir preparando la manera de salir airoso del paso; conviniendo tambien en verse todas las noches, pues que al seminarista le era fácil escapar del colegio y la doméstica podía bajar al jardin de su casa, cuya pequeña tapia se escalaba sin gran trabajo.

De este modo tuvieron quince conferencias nocturnas, perfumadas por el aroma de las flores y alumbradas por la mágica luz de la luna; salvo las noches en que el astro estuvo en cuarto menguante ó el cielo nublado, que entonces se amaban á oscuras, si bien no hay que apuntar el menor peccadillo, por que Lola era muy recatada y Agapito muy moral y buen cristiano.

Pero la noche que hacia diez y seis, Agapito no acudió á la cita, ni á la mañana siguiente á la plazuela; el sueño que sus amorios le robaron, fué causa de una indisposicion que le hizo guardar cama algunos dias, durante los cuales estuvo sin saber de Lola.

Lleno de amoroso anhelo, apenas pudo abandonar el lecho, esperó la hora del reposo para descolgarse por la ventana que solia hacerlo y correr á ver su prometida.

No bien tuvo puestos los piés en la calle, cuando una lechuza se dejó oír en la torre de la Catedral; Agapito tuvo miedo é intentó retroceder, pero el amor venció y siguió su camino, si bien no pudiendo apartar de su mente tan fatídico presagio.

Olvidábasene decir que esta es precisamente la noche que describia al comenzar estos apuntes, y como hacia mucha calor, el prófugo seminarista llegó sudando y jadeante al pié de la tapia del jardin de Lola y trepando por los mal unidos ladrillos salvó la cerca, dentro de la cual y comprendiendo que era muy necesaria la cautela, comenzó por quitarse los zapatos. Luego quedóse perplejo pensando la forma en que debia acercarse hasta la ventana de su amada y poder indicar que la aguardaba en el jardin.

Con estos pensamientos coincidió el que percibiera Agapito un vago rumor, como de gente que hablaba hacia el cenador; avanzó un poquito con atento oído y le pareció reconocer la voz de Lola, entonces algo mas tranquilo se dijo: ¿Con quien estará? Tal vez con la cocinera; pues sin duda que todas las noches habrán bajado por si yo venia. Voy á darles un susto.

Medio á gatas se arrastró hasta la enramada del cenador y no sin gran sorpresa reconoció en la persona que con Lola hablaba, al señorito de la casa.

¿Qué hacian allí? ¿Acaso habia sido sorprendida Lola en la amorosa espera? Y aunque Agapito no pecaba de valiente, se decidió á defender á su novia, cuando distintamente oyó al señorito que decía:

—Esta mañana mamá ha sospechado de tí, por que eres muy imprudente; y es necesario que cuanto antes cargue contigo el rapavelas; así nos comprometemos tú y yo; una vez casada con él le haré administrador de la fábrica y como vivirás allí, todos los dias podremos vernos inapuntadamente.

Ni el infierno con todos sus horrores que se hubiera abierto á los piés de Agapito, le hubiera causado tan honda impresion como le causó lo que acababa de oír y en confuso torbellino se agolparon á su mente los más tétricos pensamientos. Tuvo miedo de sí mismo, llevó las manos á su abrasada cabeza y exhalando un prolongado y doloroso suspiro, y sin causarse daño alguno, pues todavia conservaba la posicion en que hasta aquel lu-

gar habia llegado, cayó desvanecido no pudiendo soportar tan corta, pero ruda impresion.

El aliento de un perrazo que enfurecido hociaba la cara del desgraciado Agapito, fué la olorosa esencia que sacó á este del letargo. Ya no vió á nadie en el cenador, habian huido y al hacerlo, sin duda por no dejarlo solo, le mandaron aquel compañero que gruñendo amenazaba su individuo. Dirigió al perro una mirada suplicante, pero fué inútil; los dientes del can le trataron con alguna dureza y defendiéndose aquel como pudo, cayendo y levantándose una docena de veces, llegó hasta la cerca que saltó con gran valor, dejando en poder del enemigo que hasta allí mismo le perseguió, los zapatos, los faldones de la levita y algunos trocitos de carne de las pantorrillas.

Una vez libre ya de peligro, entre sollozos, rabia y dolor, juró por la oscuridad que le rodeaba—pues el cielo se habia encapotado y los faroleros habian apagado ya las luces de la calle—seguir sus devotas inspiraciones, creyendo que lo que acababa de sucederle era justo castigo de su perjurio, que debia servirle de escarmiento.

Con estos propósitos seguia caminando hacia el seminario, cuando al volver una esquina ¡zás! sus descalzos piés tropezaron con un cuerpo blando y cae de bruces en el suelo, sintiendo sobre su cabeza un fuerte testarazo de algo que tras él debio caer. Una luz iluminó la catástrofe, la linterna de un sereno que confundido con Agapito se hallaba por el arroyo.

El vigilante nocturno se levantó restregándose los ojos, lo mismo que si acabara de despertar de un profundo sueño, recogió el chuzo que tras Agapito cayera, miró atentamente y con asombro al que interrumpia su autoridad y como velando por la seguridad pública, debió de inspirarle serias sospechas el lamentable estado del interruptor, requirió á este la presentacion de la cédula.

Agapito, presa de los continuados sustos que aquella malahada noche recibiera, todo confuso alegó que, efecto de su profesion, no tenia mas que la santa bula, y como el sereno no juzgara este documento bastante para identificar la persona, creyó oportuno llevar al seminarista detenido al violon, donde el desgraciado pasó la noche sudando la gota gorda, muriéndose de miedo y escribiendo la historia de sus amores de la cual he sacado este extracto.

R. Romeo.

Los progresos de la moda.

De que la moda progresa, querido lector, de que es eminentemente liberal y revolucionaria, no me costará mucho trabajo convencerte.

Apuntemos los progressos de la moda, veamos las libertades que sanciona, los derechos que reconoce, y encontraremos su espíritu liberal y revolucionario.

Empieza por reconocer el *Sufragio universal*; á nadie priva del derecho de, usando el traje que le plazca, decir, por el que lleva la mayoría, el que le ha de representar en una ú otra estacion. Así es que acepta las grandes colas, ó los vestidos de tonelete, las chisteras antiguas de cinco pisos ó las modernas grilleras.

A pesar de ser radical en cierto modo, no se ha atrevido á reconocer la *libertad de cultos*, y plagiando lo que ha hecho la situacion actual permitiendo la *tolerancia*, ha sancionado otra cosa análoga á la *libertad de cultos*, que no es ni mas ni menos que la *libertad de... bultos*, ó sea la de aumentar ó disminuir esa prominencia que poco mas abajo de la espalda se ponen las mujeres, y cuyas diferentes magnitudes representan las distintas sectas á que las señoras que los llevan pertenecen.

No se ha contentado con esto solo en lo que toca á la *libertad de enseñanza*: esta la ha establecido en toda su extension, y ha llegado á tal grado, que la que menos *enseña* es la pantorrilla, eso por la parte pedestre ó inferior; que por la superior, váyase V. á bailes de etiqueta y verá cosas que no hay mas que pedir.

La clase de enseñanza que hemos hablado es la *gratuita*; que la *retribuida*, enseña todo lo digno de ser enseñado, todas las ciencias y artes, hasta en sus detalles mas insignificantes.

La *libertad de reunion y asociacion*,—pacíficas por supuesto,—tambien se hallan sancionadas por la moda, que permite las mas numerosas reuniones en teatros y paseos, aun sin tener que avisar con anticipacion como previene la última ley sobre la materia. En cuanto á asociaciones consiente toda clase de sociedades de etiqueta ó confianza, de taberna ó salon, y hasta las que forman algunas parejas en recatado coche de verdes cortinillas.

Sanciona la *libertad de imprenta* porque es uno de los elementos con los cuales puede popularizar esta ó la otra de sus variaciones, y darlas los nombres que la acomode, sin sujetarse á la previa censura.

En fin, es enemiga de toda monopolía: quiere *libertad de comercio* para poder introducir sus géneros sin pagar exagerados derechos, y enemiga tambien de todo privilegio y encarnizada de la centralizacion, desearia que dando vida á los pueblos la hicieran tanto gasto como en las capitales.

Por consiguiente, la moda eminentemente liberal, ha progresado; la revolucion ha influido directamente en ella haciéndole aceptar sus principios, si bien hemos de confesar en su obsequio que sin oposicion alguna por su parte.

¡Viva la moda y sus progresos! ¡abajo las rutinas! ¡abajo para siempre las colas, hijas del oscurantismo, como enemigas de la *libertad de enseñanza* y de la de bultos!

José de la Fuente Andrés.

MI DICHA.

A MARIA.

Oye, muger del alma idolatrada, oye, ventura y esperanza mia, mi dulce bien, mi encanto y alegría, la cancion de mi lira enamorada, que hoy te amo, palomita de mis ojos, como cuando te vi por vez primera y entre dudas y enojos, que siempre siente el que a helante esguardaba sumiso [pera, de tu amor el preciado paraíso.

¿Y como no adorarte, mi Maria, si es tal tu amor, tan grande tu dulzura, tal para mi tu mágica hermosura, tan grata tu seráfica alegría que á tu lado es el mundo Edem bendito, vergel florido de sin par belleza, do es breve la tristeza y el placer entusiasta es infinitos, que brota de tus ojos y alimentan tus lindos labios rojos.

Ni las penas, mi bien, ni los agravios llegarán á turbar mi dulce calma, que ahuyéntalos la risa de tus labios y la pura alegría de tu alma.

Y si llegara el padecer impio, en tí, que eres tesoro de consuelo, en tí hallara, bien mio, de hermosas esperanzas dulce cielo, y mi tristeza fuera nubecilla fugaz de primavera.

Que canten á los mágicos placeres de la vida del célibe intranquila los que, buscando amor en mil mugeres van á dar de Caribdis en Scila, y viviendo entre amores y locuras de mas corto existir que el de las flores; las ilusiones puras marchitan con impudicos amores; si merecen tal nombre los que degradan, con su influjo al hombre. [bre.

Que yo en cambio, de dicha rodeado, de tranquilo placer y dulce calma, cantaré la ventura del casado y á tí Maria, alma de mi alma, que desde que tu esencia habita en ella eres tú para mi todo en el mundo, encantadora estrella de la que brota amor tierno y profundo: ¡imagen en el suelo del que sienten los ángeles del cielo!

José de la Fuente Andrés.